

Dr. Dharmraj KUMAR
Assistant Professor
S. R. AP college
Course - BAI

31 शिवाजी और मुगल संबंध (1660-74)

- महादेव गोंविंद स्वामी का मानना है यदि
दखन भारत में औरंगजेब का आक्रमण ना
हुआ होता तो एक शक्ति के रूप में
मराठा का उदय नहीं होता, शिवाजी की
नेतृत्व में, जिसने महाराष्ट्र की लोको को
नेपोलिमन की भांति एक अर्थ सम्म एकात्मक
में बदल दिया।

- शिवाजी और औरंगजेब के बीच तनावपूर्ण संबंध
के पीछे मुख्य वजह है

① मुगल के 50 परगना क्षेत्र जो 1636 की
संधि के तहत शिवाजी वीजापुर को दिया गया
था उसे शिवाजी ने वीजापुर से लीन
लिना। मुगल पुना इन क्षेत्रों को पुना पाना
चाहते हैं।

② शिवाजी की आक्रमण विस्तारवादी नीति
जबहाल मराठाराष्ट्र क्षेत्र में क्षेत्रों को
पीटते जाते जो उनकी रूप से
मुगल का क्षेत्र है इसलिए शिवाजी को
निर्मात्र विना जाना आवश्यक लगी मुगल
दखन भारत में मुगल की शक्ति बनी रहती।

मुगलों की सुलतान ने ० रानी

और नई उमर रही शक्ति मराठा)

→ मुगलों का मानना था कि ० नई उमर रही शक्ति मराठा तथा पुराना Old Power में लड़ाव उत्पन्न हुआ है जो Old Power ही जीतेगा क्योंकि यह जो सैन्य उपलब्ध बहुत ज्यादा है परंतु ० मुगलों की रानी उल्टी पड गई नई उमर रही शक्ति

मुगल शिवाजी सवर्ष 1660-74 तक पला

1) मुगल बनाम मराठा सवर्ष प्रथम पल्लव युद्ध की पहली बार लुट (1664)

= अहमदनगर ने इस समय अपने मामा साइबरगों के दरम्यान पहिले भारत का सुवेदार नियुक्त किया है इसे ही शिवाजी प्रथम मराठा के जन का पूर्ण दायित्व सौंपा गया है
अतः 1668-69 तक शिवाजी और सवर्ष तक सवर्ष अंगारक पल्ला रहा मुगलों ने मराठा के कई महत्वपूर्ण दुर्ग पर नियंत्रण कर लिया

जैसे - संस्थाएं

- जैसा कहते हैं कि शिवाजी महाराज
 की समाधि है जहाँ लेखिका 1663 में
 पुणे में मोंटेगु द्वारा शिवाजी पर महान
 रक्षा में अचानक हमला कर शिवाजी ने
 मुगलों की सेना हरा कर दबा कर दिया;
 राजेंद्रा चौंका हुआ भी मारा गया इस
 पाल में शिवाजी हंगल डोरिंग ने राजेंद्रा
 चौंका की दखन भारत से हराकर कंगाल
का सुधार का दिमा और दखन भारत
 ने शिवाजी का प्रभाव बढ़ा पला गया।

मनुष्य ने अपनी रचना Stomach and Lung
 न. शिवाजी - राजेंद्रा चौंका का विस्तार से

वर्णन किया है।

शिवाजी ने इस जीत से उत्साहित होकर
मुगलों की सबसे समृद्ध शहर पूरुब चौंका 1664

में लूट किया, महों का सौलदार अभियान
 चौंका शिवाजी के आक्रमण की डर से ही
 भाग गया, शिवाजी ने जहाँ से लाभ

1 करांड रु लूट।

इस यात्रा को ही सुरत की पहली छूट
कहा गया। इस समय सुरत में आंग्रेजी
सिंघाणु का प्रमुख जॉन कैम्बेलाट था जो
सुरत की छूट को अपने कार्यों से देखा
था।

⑤ शिवाजी का अन्तर्गत संबंध ब्रिटीश-परा। (1664-74)

सर्वशक्ति खान को हाने के बाद आंग्रेजों
दखन दक्षिण भारत को सुपेदा दिलेर खां
को बनाया। लेकिन शिवाजी परबरा को पूर्ण
समर्थन नहीं मिर्जा राजा जयसिंह को
जो मुजल-आमिर्जा भी आमेर-हिमाचल
के राजा थे। मिसल 7000 का मन्सबदार

बनाया गया था।
मिर्जा राजा जयसिंह की खनीरि-दखन
भारत में पहली की खनीरि से विकसित
अलग रही।

①